

Katholische Pfarrei St. Judas Thaddäus		St. Judas Thaddäus Münchener Str. 40a 47249 Duisburg	Tel. 0203 57 88 60- 0 Fax 0203 57 88 60- 70 http://pfarrei-judas-thaddaeus.de pgr@pfarrei-jt-duisburg.de
---	--	--	---

Duisburg, 13.07.2021

Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 02.06.2021

Tagungsort: Online Zoom-Konferenz

Beginn: 19:00 Uhr

Ende: 22 Uhr

Teilnehmer: 17

Begrüßung durch Frau Siejak und Frau Seeger

- Frau Siejak und Frau Seeger begrüßen alle Anwesenden.

Meditative Einstimmung durch Frau Wegmann

- Frau Wegmann trägt einen meditativen Text vor.

Verabschiedung des Protokolls vom 05.05.2021

- Es ergeht zunächst der Hinweis, dass ein Treffen des PGR am 11.06.2021 geplant ist. Hier soll es dann besonders um die neue Wahlordnung und die neue Satzung des PGR gehen.
- Ergänzungen der Tagesordnung finden sich unter dem Punkt „Verschiedenes“.
- Das Protokoll wird einstimmig angenommen. Es wird eine Änderung am Protokoll vom 04-02-2021 in Bezug auf die Experimentelle Kirche und Peter Geisler vorgenommen:

Ehemalige Formulierung: Die Experimentelle Kirche hat einen erweiterten Arbeitskreis unter der Leitung von Herrn Geisler.

Änderung: Die Experimentelle Kirche hat einen erweiterten Arbeitskreis. (nicht unter der Leitung von Herrn Geisler, Ansprechpartnerin ist vorerst Frau Gehrman)

TOP 3: Solidarität zu gleichgeschlechtlichen Paaren – Regenbogenaktion

- Frau Siejak informiert über die Regenbogenflaggenaktion.
- Es folgt ein Austausch über das Thema

- Die PGR-Mitglieder äußern sich insgesamt positiv gegenüber der Aktion. Es wird häufig davon gesprochen, dass es eine Selbstverständlichkeit darstelle, auch gleichgeschlechtliche Paare im Sinne der Nächstenliebe gleichzustellen.
- Einige Mitglieder halten die Diskussion seitens des Vatikans für überflüssig und weisen auf die allgemeine Problematik der Sexualmoral hin.
- Andere Meinungen sollten ernst genommen und der Dialog gesucht werden.
- Seitens des Bischofs gibt es eine klare Positionierung für die Solidaritätsaktion.
- Die PGR-Mitglieder halten eine jährliche Wiederholung der Aktion für notwendig und befürworten diese.

TOP 2: Unterschriftenaktion in Großenbaum

- Mit der Unterschriftenaktion wollten die Unterzeichner auf eine fehlende Rotation der Messen während Corona hinweisen und so den Verantwortlichen den Bedarf signalisieren.
- Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass kein Begehren nach einer Eucharistiefeier in jeder Woche besteht, sondern dass es nur um die allgemeine Berücksichtigung der anderen Kirchorte bei der Messplanung ging.
- Das Anliegen wurde aufgegriffen und es sollen möglichst viele Eucharistiefeiern ermöglicht werden, soweit es die personelle Situation zulässt.
- Der Ortsausschuss Großenbaum kümmert sich um die Bekanntmachung der Reaktion auf die Unterschriftenaktion.

TOP 1: Vakante Stellen und Personalsituation

- Pastor Schragmann wird im August in Rente gehen.
- Als aktive Pfarrer bleiben auf lange Sicht nur noch Pfarrer Winkelmann und Pastor Brandt.
- Es ist kein Nachwuchs ersichtlich.
- Frau Bongardt wird in Pension gehen, eine Nachfolge ist möglich, jedoch unwahrscheinlich.
- Frau Hübingers Ausbildung endet ebenfalls bald, sie wird die Pfarrei voraussichtlich ebenfalls verlassen (müssen).
- Auf Anfrage wird erklärt, dass die Kommunionausteilung auch in Wortgottesdiensten zulässig ist und bereits so praktiziert wird.
- Die PGR-Mitglieder wünschen sich, dass an das Bistum herangetragen wird, dass die Jobanforderungen gesenkt werden müssten.
- Frau Röttger weist darauf hin, dass es bereits eine Reihe von Zugangswegen zu pastoralen Berufen gibt.
- Am 23.06.2021 wird ein Abschlussgespräch mit dem Bischof zum Ende seiner Visitation stattfinden. Da sich Frau Siejak an diesem Tag im Urlaub befindet und Frau Seeger noch einen Paralleltermin hat, den sie versucht zu verschieben, erklärt Frau Wegmann sich bereit, den Bischof auf die Thematik anzusprechen.
- Die Vorstellung der Präventionsbeauftragten muss vertagt werden.

TOP 4: Experimentelle Kirche

- Claudia Gehrman ist Mitglied des Kreises, der sich um die Experimentelle Kirche kümmert. Sie stellt sich und das Projekt vor.
- Erfreulicherweise arbeitet eine breit gefächerte Gruppe an Mitwirkenden mit an dem Projekt.
- Momentan befindet sich das Projekt noch in einer Art Selbstfindungsphase in der pastoralen Unterstützung gewünscht ist, weil es noch an einer Kontaktperson mangelt.
- Das Projekt hat eine große Strahlkraft und erzeugt durchweg positive Resonanz. Es ist bereits durch die Presse gut bekannt.

TOP 5: Beschlussfassung Verbindlicher Ablaufplan

- Der Ablaufplan wird einstimmig ohne Änderungswünsche angenommen.

TOP 6: Berichterstattung

Kirchenvorstand:

Keine Neuigkeiten

Steuerungsgruppe:

Der Ortsausschuss Bissingheim hat sich getroffen um über die Aufnahme der Wedauer zu beraten.

Die Projektgruppe Wedau läuft gut, es besteht die Möglichkeit in Sechs-Seen-Wedau ein Grundstück zu kaufen oder anzumieten. Ein Treffen der Projektgruppe Wedau ist für den Juli geplant.

Die Wanheimer Projektgruppe hat sich bereits zwei Mal getroffen. In Wanheim wird außerdem der Förderverein das Pfarrheim übernehmen und die Caritas aus Hüttenheim wird dort einziehen. Die letzte Messe in Wanheim findet am Christkönig-Gottesdienst statt (21.11.)

In Hüttenheim soll ein Altenheim auf dem Gelände der Kirche entstehen. Es wurde eine Bauanfrage gestellt. Die Kirche wird weiterhin nutzbar bleiben, der Altar bleibt erhalten.

In Ungelsheim wird der Bescheid bezüglich des Denkmalschutzes aktuell geprüft.

In Mündelheim werden die Unterhaltungskosten ermittelt und Herr Kolb wird mit Pfarrer Winkelmann darüber sprechen.

Der letzte Gottesdienst in Wedau wird am 26.09.2021 gefeiert, anschließend folgt schweren Herzens die Profanierung. Frau Wegmann regt daher an, dass überall dort, wo Örtlichkeiten wegfallen, eine Art Aufnahme ritual für die Menschen veranstaltet wird. Der Vorschlag wird von den anderen Mitgliedern sehr begrüßt. Unter Leitung von Frau Wegmann werden sich hierzu Frau Apel, Herr Becker, Frau Seeger und

Herr Gebler möglichst noch in den Sommerferien treffen, um Vorschläge auszuarbeiten.

PGR-Vorstand:

Der PGR-Vorstand wird einen weiteren Sitzungstermin in der Ferienzeit festlegen.

Stadtkirche:

Am 22.06. um 19 Uhr wird ein Treffen stattfinden, in dem es um Gesprächskreise und den Austausch der Pfarreien untereinander geht. Alle sind herzlich eingeladen.

Pastoralteam:

Aktuell beschäftigten Erstkommunion und Firmung das Pastoralteam.

KiTa-Kuratorium:

Keine Neuigkeiten

Krisenstab:

Wird demnächst wieder einberufen (Anmerkung der Redaktion: tagt wieder in kürzeren Abständen, zunächst am 15.06.2021, damit auf die Entwicklung und politischen Entscheidungen zeitnah reagiert werden kann.)

Und andere:

Herr Winkelmann und Herr Becker haben sich zusammengesetzt und möchten bald einen ausgedruckten, regelmäßigen Newsletter herausgeben, der alle Vorgänge auf Pfarreebene zusammenfasst.

Das Team der Internetpräsenz plant ein Werbevideo für die PGR-Wahlen.

Verschiedenes:

1. Bücherei im St. Anna-Krankenhaus in Huckingen:

Keine Lösung gefunden, es fehlt an Räumlichkeiten. Die Bestände werden ggf. übernommen.

2. Anträge der Pfarrei an den Innovationsfond:

- Antrag Nr. 1: Schulung zum Thema Fundraising (Beratung und Konzepterstellung)
Eigenanteil: 3.700€

Abstimmung: Einstimmig angenommen

-Antrag Nr. 2: Caritas-Fördermittel zur Beratung und Begleitung von Menschen in Trauersituationen

Eigenanteil wird vom Caritasverband gezahlt, es entstehen der Pfarrei keine Kosten und auch sonst keine Nachteile, die Caritas kann den Antrag schlicht nicht selbst stellen.

Abstimmung: Einstimmig angenommen

Herr Winkelmann bedankt sich bei allen Beteiligten für die Anwesenheit und beendet die Sitzung um 22 Uhr.

gez. Leon Gebler
Stellvertretender Schriftführer
leongebler@t-online.de

gez. Brigitte Siejak
gez. Bianca Seeger
Stellvertretende Vorsitzende